

一座崛起在高原上的新城

写在鄂尔多斯市康巴什区建设12年之际

◎玉琢

这是一座舒展大气、流光溢彩的城市，
这是一座绿树掩映、秀外慧中的城市，
这是一座天朗气清、自在养生的城市，
这也是一座百姓生活幸福的城市。

12年的风雨历程，康巴什人饱蘸艰辛，描绘出新的蓝图。

在我的想象中，康巴什是一个荒凉、闭塞，人烟稀少的小县城，没想到这里空气清新，充满浪漫风情。特别是广场这组青铜组雕，草原母亲、闻名世界、海纳百川、一代天骄、天马行空，令人震撼。今年春节，来自外地的游客感慨地说：游客们不仅领略和欣赏康巴什的建筑风格，更是对成吉思汗这位英雄的精神肃然起敬。那夺目光彩，风格迥异的建筑群、图书馆、博物馆、鄂尔多斯大剧院，舒展大气，美轮美奂，不仅体现都市时代气息，又蕴含着厚重文化底蕴，不仅有欧洲小镇的风情，还是一座颇有魅力的西部宜居新城，置身其中，让人无比振奋和惊叹感动！

特别是春节这几天，在微信朋友圈里被刷爆的鄂尔多斯国际创意灯会，鄂尔多斯蓝、现代化的城市建筑景观，颇具民族特色的风土人情，获得了外地朋友的一致点赞。夜晚，站在成吉思汗广场，一组组精美、时尚、充满创意的花灯，炫丽多彩吸引着无数游客来观赏。



大智慧书写华章 携手并肩奔小康

滔滔黄河诉说，巍巍高原作证。康巴什在沸腾、在崛起、在跨越。康巴什作为市府所在地，正在跻身我国西部地区人居环境最为优美、创业环境最为优良、城市魅力最为优秀的地区之一，正在成为鄂尔多斯构建和谐社会的善善之区。

鄂尔多斯应用学院、鄂尔多斯职业学院等高校，相继落户康巴什区，与北师大合作创办北师大鄂尔多斯附属学校，基础教育在全区率先实现小班化、特色化办学，建成各类各级学校34所，在校学生达3万多名，形成从学前到高等、从普通到职业较为完整的教育体系。

更让居民们津津乐道的是康巴什的品牌化办医。

鄂尔多斯市中心医院康巴什部、鄂尔多斯市蒙医院和鄂尔多斯市妇幼保健院继续在康巴什落户运营。并且这些医院和全国10多所医院签订了战略合作协议，请名医分期分批来这里坐诊，居民们不用费力就能享受到一流的专家教授的服务。康巴什依托优质的医疗资源，采取双向转诊，建立了15分钟医疗服务圈，构筑起小病在社区、大病到院、康复回社区的多层次医疗卫生服务体系。在康巴什的多层享受国内知名专家的医疗服务，真是既省钱，又方便！陪同老伴来看病的李晴先生，脸上露出满意的笑容。

祥和的康巴什闪烁着理性、洋溢着智慧。

踏访乌兰伦湖畔，驻足青春山脚下，徜徉在赞歌飞扬的生态宜居新城，我们感慨建设者的大手笔，领略着鄂尔多斯市建设的里程碑。金秋时节，康巴什楼厦林立，草木葱茏。隆冬季节，空气清新，群雕栩栩如生。白天亮丽如画，夜晚灯火辉煌。在高原人民的期盼中，康巴什昂首阔步走向以绿色生态、以城聚业、以业兴城的光彩大道。

初春时节，临近周边的参观者来了，盛夏季节，沿海发达地区的企业家来了，金秋，京津沪的著名专家来了，西部省区的参观者来了，来鄂尔多斯康巴什参观考察、学习的人络绎不绝。谈到康巴什翻天覆地的变化，鄂尔多斯市委书记牛俊雁说：康巴什能有今天的巨变，得益于市委、政府超前明智的战略决策，康巴什能有今天的豪迈，得益于鄂尔多斯开放创新的智慧。

一位自治区著名的诗人在七彩的康巴什夜色中抒怀：康巴什，你用乡情的灯火点燃满天星斗。康巴什，你用青春的力量锻造牧人的图腾。康巴什，你在哈达飘动中伴着成吉思汗的故乡永恒！

康巴什从古草原到现代化新城，弹指之间历经沧桑巨变。康巴什是鄂尔多斯的骄子，是西部跃然升起的一颗新星。她书写着城市建设的精彩华章，她荡漾着康巴什人只争朝夕的建设热情，她演绎着康巴什人的执着坚韧。让我们为她喝彩，为她祝福，祝福康巴什早日建设成为祖国北疆独具特色的现代化品质城市！

大气魄开发建设 描绘宏伟蓝图

纵览清新悦目的康巴什，你会引发几多感动。康巴什，蒙古语是康老师之意，地处鄂尔多斯中南部高原腹地，是鄂尔多斯政治、文化、科研教育中心和轿车制造业基地。12年的锐意进取，12年的艰辛跋涉，12年的战歌如雷，一个充满魅力，富有活力，更加美丽，和谐幸福的宜居新城，如同高原彩虹升腾在苍茫大地。

伴着隆冬凛冽的寒风，回望着激情燃烧的峥嵘岁月，我们开启了康巴什新城探秘之旅。

随着经济的发展，鄂尔多斯大工业、小城镇的矛盾凸显出来，承载着全市经济快速发展的需要，鄂尔多斯市委、政府按照构筑一市两区三个组团、城市体系的战略构想，2003年6月29日，鄂尔多斯市一届人大四次次会议审议通过市府迁址康巴什的决议。2004年5月，康巴什新区建设在西部大开发的号角中奏响！

建设康巴什，是鄂尔多斯市委、政府针对建设国家能源重化工基地的现实需求和城镇化滞后的严峻状况，做出的果断决策。鄂尔多斯市委常委、常务副市长赵文亮道出了建设康巴什的由来。

当时的康巴什还是地处毛乌素沙地边缘的小村子，满眼荒山荒漠，一年一场风，从春刮到冬。低矮破旧的平房组成村落，人口也只有1400

多人。短短的12年时间，康巴什常住人口规模增加到现在的15.3万人，年均增长32%。令人难以置信的是：昔日的荒漠变成一座生机盎然的现代化新城，并且成为全国首个以城市景观为载体的AAAA级旅游区。这一飞跃，令世人刮目相看。

伫立在康巴什市府制高点，享受着天高地阔，清新朗润的空气，我们兴奋不已。康巴什区总面积372.55平方公里，城市规划控制面积155平方公里，规划建设面积38.42平方公里，北起109国道，东至210高速公路，距鄂尔多斯机场15公里，距世界旅游文化名城成吉思汗陵28公里，包(头)西(安)和东(胜)乌(海)铁路从城市外围通过。城市北靠青春山，南临东红海子，三面被乌兰伦河环绕。优越的地理位置，便捷的交通，现代通讯条件，得天独厚的综合优势，使康巴什如同藏在深闺的姑娘，撩开神秘面纱，让世人一睹魅力芳容！

瑞雪纷飞，一代江山披素裹，苍松挺立，满身枝叶换银装。如果把康巴什的城市建设说成是西部建筑史上的丰碑，那是毫不夸张的。规划是城市建设的龙头，按照舒展大气、绿色宜居的规划，建设了中心区、北区、高新技术园区等6个功能互补的独立组团，科学合理地构建起城市发展框架。先后编制各类规划160多

项，形成了科学完善的规划体系，达到国内国际一流。中心区4平方公里修建性规划，由新加坡新艺园有限公司设计，城市格局从中心向四周辐射，状似一轮光芒四射的太阳。将行政办公区、文化娱乐区和商业金融区有机连为一体。设计理念为：草原上升起不落的太阳。匠心独运的构思，独特厚重的人文，化作了美的演绎和展示。

七大文化建筑群独领风骚。外观设计酷似鄂尔多斯红砂岩的博物馆，古朴奇特，别有情趣，体现浓郁的鄂尔多斯歌舞民族特色的男女头饰造型的民族剧院，惟妙惟肖，遐思无限，状似以三本巨著为建筑造型的鄂尔多斯图书馆，代表了蒙古族三本历史宝典，蒙古秘史、蒙古源流、蒙古黄金史。殊不知其中两本，出自古鄂尔多斯人之手。

2016年金秋9月，来鄂尔多斯采访的《承德晚报》总编辑李玉说：一路走来，我最大的感受就是鄂尔多斯真是一座幸福城市。特别是康巴什，城市建设集中了草原文化与沙漠景观，体现出了浓郁的民族特色。虽然是煤都，但满大街都是鲜花绿草，与西欧国家的一些城镇建设风格类似，大气、漂亮。城市并不一定要有拥挤的人群，街道上三三两两的行人，大家不用排队挤公交，悠闲自在过日子，这样百姓的幸福指数才会

高，这才是真正的以人为本。

鄂尔多斯悠久的历史，文化，创意中的草原文化，时尚的现代文化赋予康巴什灵动的魂魄和多彩的风韵！

在成吉思汗广场、中心绿化广场，我们看到一路一个树种，一街一种灯型。按照绿在城中，人在绿中，园在景中，规划理念，精心设计一街一景，形成绿色环抱，林水相依的生态格局。康巴什先后建成了31处公园广场，乌兰伦湖全线全景开放，提升城市品位，平添城市灵气。城市绿化面积5680万平方米，生态水体面积548万平方米，城市绿化率为42%，空气质量优良天数达300天以上，创造出人与自然和谐亲近的空间，成为全国首座环境艺术示范试点城市。优质的城市环境，成为吸纳人气最亮丽的名片，最有价值的品牌。

2012年8月，康巴什被国家旅游局正式命名为AAAA级旅游区，开创了旅游的先河。2016年，接待旅游总人数153万人次，旅游综合收入15.53亿元，同比增长152.88%。今年春节小长假期间，康巴什累计接待游客近7万人次，旅游综合收入近3000万元，同比增长200.5%。2016年3月初，康巴什入选全国首批国家全域旅游示范区；2016年12月，康巴什旅游局荣获全国旅游系统最高荣誉——全国旅游系统先进集体、荣誉称号。

大手笔写就精彩 创新引领转型

有人说康巴什的春天像一幅水彩画，五颜六色，争芳斗艳；有人说康巴什的夏天像一幅山水画，浓墨淡青，姹紫嫣红；有人说康巴什秋天像一幅油画，丰富饱满，雄伟秀丽；有人说康巴什冬天的冬天像一幅写意画，雕青嵌绿，风骨劲峭。然而，在康巴什，最引人注目的还是那充满生机的高新技术产业园。康巴什立足先筑城后兴业的特殊实际，在更高起点上谋篇布局，确立了以现代服务业为先导，装备制造和高新技术产业为重点的3个主要板块。

按照自治区第十次党代会精神，遵循鄂尔多斯建设创新引领、绿色发展战略，康巴什优先发展文化旅游产业，先后建成乌兰伦景观湖区、鄂尔多斯婚礼文化园等20多个文化旅游景区，引进星级酒店12家，建成大型

综合商业项目18个，扶持文博会展、赛车产业等发展壮大，累计接待游客650万人次，实现旅游收入37.5亿元。2016年，康巴什的服务业增加值占GDP比重达到80%以上，成长为康巴什的支柱产业。

康巴什是一片欣欣向荣的新天地，是一方搭建创业的大舞台。与市高新园区深度融合，引导高新技术产业向价值链、技术链和产业链的核心领域发展。大力发展云计算产业，建成一批面向城市管理、公共服务、电子政务等领域的云计算示范平台，构建以鄂尔多斯云为基础的的信息资源库和大数据存储中心。不断壮大节能环保、生物医药、新能源产业，着力提高技术研发和产业化能力，推动战略性新兴产业体制增效。2016年，益鑫50MW光伏发电、联创环保节能技术、同方科技新能源、上海曜

中能源、中石化、美国空气化工等项目纷纷落地，协议投资总额超过700亿元。康巴什的高新技术产业发展如寒风中高扬的旗帜，风姿无限。高新技术产业，已经成为引领康巴什站得更高、看得更远、走得更稳健的产业新引擎。

昔日高原沉寂，今日战歌嘹亮。随着城市开发建设的加快，创业环境的改善，康巴什形成了资金流和人流、物流集聚的广阔平台，吸引了一大批优势企业和社会资本进驻。去年新增注册企业381户，个体工商户641户，同比分别增长31.8%和33.3%。现共有企业1836户，个体工商户2306户。

康巴什积极稳妥组织辖区农民转移进城，建成集生产、生活和服务功能于一体的统筹城乡精品移民区。制定了人口转移五项保障政策，保证农民政策性和财产性收入稳

定增长，促进合理有序向城市 and 现代服务业转移，累计转移农民3655户、7842人，全区农村人口基本完成转移，为全市推进城市化进程探索出一条新路径。

明确文化旅游、健康养生、发展的关键领域，在抓住国家一带一路战略及自治区呼包鄂协同发展的全面布局带动机遇中，康巴什形成了产业兴城、经济稳步发展的新局面。

把更多的财力用在居民生活品质的改善上，让群众呼吸到新鲜的空气，喝上干净的水，吃上绿色无公害食品，有充裕的休闲、运动时间和空间，感受大自然的温馨，让住在城市的每一个人都享有更好的教育、更丰富的文化生活、更高水平的医疗卫生服务，提高人民群众幸福感和满意度。这是康巴什历届班子的郑重承诺。



本版图片均由康巴什区委宣传部提供

